

Заседание Правительства Российской Федерации от 27 августа 1992 г.

В.Т. Тайгар

Беда наша состоит в том, что самая лучшая идеальная, гениальная программа поддержки структурной перестройки в 1993 году, которую мы создадим, скажем, к концу декабря, к началу января 1993 года, она вообще никому не нужна. Мы опять обрекаем себя на тот же самый хаос в котором мы жили в 1992 году. Точно так же лучше плохой оборонный заказ в середине сентября, чем идеальный в конце декабря (почему я всегда пытаюсь форсировать этот процесс), точно так же и лучше не очень хорошая не везде сбалансированная, не со всеми согласованная программа нашей структурной политики на 1993 год в конце октября, чем идеальная, глубоко проработанная, прекрасная, но в конце декабря.

Поэтому давайте ориентироваться на то, что к концу октября у нас должен быть набор простых и понятных операциональных документов, из которых понятно что и как мы поддерживаем на 1993 год.

Дальше. По существу этих документов и по работе над ними. Есть общее правильное макросоображение, которое лежит в основе возможного маневра, - это, естественно, индексация основных фондов и, соответственно, резкое увеличение объемов амортизационных отчислений, которое сдает в принципе фон для сохранения объема капитальных вложений на уровне 1992 года. Но дальше возникает вопрос неуправляющего воздействия государства. Дальше возникает вопрос: что и как мы собираемся поддерживать. Конечно, идеальное решение - как можно быстрее форсирова

работу по созданию структуры типа банка развития. Это надо делать. Я очень жду согласованных предложений Минэкономики, может быть, МВЭ в плане экспорта, естественно, по возможности проработанных с Минфинном, с Центральным банком.

Но ясно, что в ближайший месяц, полтора, мы его тоже не сформируем. Значит, чем мы можем управлять.

Первое. Это, собственно, наши бюджетные средства на инвестиции. Нас же никто не заставляет эти бюджетные средства на инвестиции давать лоб на конкретные объекты, как мы это делали традиционно. Мы же вполне можем сформировать набор инвестиционных программ, четко определив их. Хорошо. Скажем, то, что говорила Элла Александровна: протез техника для инвалидов. Если мы пойдем по пути: давайте мы сейчас рассмотрим все проекты и профинансируем их за счет бюджета, это, по-моему, во-первых, очень плохой механизм; во-вторых, скорее всего, все это не будет реализовано.

Давайте мы просто определяем, что эти проекты, мы выделяем определенную, сравнительно небольшую сумму денег и готовы предоставить на ее основе кредитные гарантии под инвестиции, направляемые в эту сферу, готовы покрыть, скажем, 30 процентов стоимости инвестиций, если кто-то готов вложить 70. Но, короче говоря, мы должны развернуть эту программу в набор абсолютно операциональных адресных, ориентированных на проблемы маленьких программ с конкретными механизмами поддержки. У нас в руках действительно бюджетные ассигнования. У нас в руках льготные кредиты, которые все равно мы выделяем. При всей критике в адрес системы финансирования, системы льготного кредитования конверсионных программ 1992 года, которые делались на пальцах, без должной проработки, все равно, я глубоко убежден, что это намного лучше, чем наше традиционное бюджетное финансирование. Давайте хотя бы договоримся, что это базовый образец и мы такие программки,

доводке текста этой программы. Будем считать, что он у нас уже есть, он сыграл свою роль, дал нам основу для дальнейшей работы и хватит о нем.

Дальше. Вообще говоря, это не новая задача. Я просил все очень внимательно прорабатывать вопросы 1993 г. еще два месяца тому назад, когда мы обсуждали вопросы перспективы нашей работы. Так что это не просто мы сейчас требуем чего-то невозможного.

Но я предполагаю, что отраслевые министерства очень оперативно, буквально в течение следующей недели, на основе этого материала дадут свои предложения по точечным приоритетным программам в своих соответствующих отраслях. Маленькие программки с предложением по возможным механизмам их поддержки.

Министерству экономики вместе с тем уже сегодня надо будет начать работу над своим собственным видением разворота этого документа в набор опять же конкретных, адресных, точечных программ с механизмом их поддержки.

Получив соответствующие соображения от министерств и ведомств надо будет буквально в течение двух недель, давайте договоримся, что это наша важнейшая работа на ближайшее время, мы определяем вообще, что мы будем делать с экономикой всерьез в 1993 г., где будет наша роль.

По возможности к 10 сентября какое-то видение набора этих программ из Министерства экономики я бы хотел видеть. Я надеюсь, что мы, может быть, не будем собирать Правительство и т.д., но в рабочем порядке мы обсудим этот набор программ с приглашением всех участников.